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Verbale della 1^ e 5^ Commissione Consiliare Permanente in seduta congiunta del 26 maggio 2023 
 

Il giorno 26 maggio 2023, alle ore 15.07, si riuniscono, in modalità telematica, così come previsto 

dal Decreto Sindacale n. 45 del 31 marzo 2022 avente ad oggetto “Linee di indirizzo per lo 

svolgimento, in modalità telematica, delle riunioni degli organi collegiali della Città metropolitana di 

Roma Capitale”, la 1^ e la 5^ Commissione Consiliare Permanente convocate per le ore 15.00 con nota 

Prot. CMRC-2023-0085224 del 24/05/2023 ed avente il seguente ordine dei lavori: 

 

- Approvazione della variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2023 – 2025 ed 

Elenco Annuale 2023 e al Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2023 – 2025. (P32/23) 

 

Sono presenti all’inizio della seduta per la 1^ Commissione Consiliare Permanente i Consiglieri: 

- Mariano Angelucci (Le Città della Metropoli) (presenza ore 15.00-15.46); 

- Antonio Proietti (Territorio e Partecipazione) (presenza ore 15.00-15.46); 

- Marco Di Stefano (Unione dei Democratici Cristiani e dei Democratici di Centro) (presenza 

ore 15.00-15.46). 
 

Sono presenti all’inizio della seduta per la 5^ Commissione Consiliare Permanente i Consiglieri: 

- Federica La Valle (Le Città della Metropoli) (presenza ore 15.00-15.46); 

- Antonio Proietti (Territorio e Partecipazione) (presenza ore 15.00-15.46); 

- Marco Di Stefano (Unione dei Democratici Cristiani e dei Democratici di Centro) (presenza ore 

15.00-15.46). 

 

Risulta, altresì, presente la Consigliera Delegata Manuela Chioccia, il Ragioniere Generale Dott. 

Antonio Talone e il Dott. Massimo Piacenza.  

La riunione è registrata su supporto “Microsoft Teams”. Constatata la presenza del numero legale, la 

Presidente Lavalle dichiara aperta la seduta alle ore 15.07 e dopo aver sottolineato l’importanza 

dell’atto che si sta per discutere dà la parola alla Consigliera Delegata alla Viabilità, mobilità ed 

infrastrutture Manuela Chioccia, per l’illustrazione della proposta di deliberazione P32/23.  

La Consigliera Delegata comunica ai presenti che sono in programma 32 interventi di manutenzione 

straordinaria per la rete viaria. Queste risorse sono state rese disponibili dopo l’approvazione in aula 

del Piano Ottennale che prevede interventi compresi negli anni 2022-2029; inoltre si stanno inserendo 

nel Piano Triennale con queste variazioni i 32 interventi sopracitati.  

Sono previsti, inoltre, due interventi per la messa in sicurezza dei cavalcavia di ponti esistenti in via 

Ardeatina-Laurentina Campo Selva e sulla linea Roma-Nettuno.  

Un altro intervento inserito nel programma di Variazione del Bilancio, riguarda i Monti Simbruini.  

Per quanto riguarda gli interventi giubilari, Roma interverrà durante la notte vista la situazione del 

traffico, noi ci occuperemo dello stralcio.  

Per il pronto intervento, quindi per la manutenzione ordinaria, invece si è deciso di sviluppare accordi 

quadro. In conclusione è necessario ripristinare, un’ordinaria manutenzione delle nostre strade per tutti 

i 121 comuni.  

Interviene il Consigliere Di Stefano sottolineando che l’accordo quadro è soltanto un pronto intervento 

a cui, dopo la prossima situazione di emergenza, ci si dovrà rimettere mano. Ricorda inoltre che come 

opposizione erano stati presentati degli ordini del giorno relativi ad alcuni fondi di riserva, impegni 

presi in maniera concorde, che potrebbero essere presi in considerazione proprio adesso per un 

argomento così importante che riguarda la manutenzione delle strade.  

La Consigliera Chioccia chiarisce che l’accordo quadro è una sorta di contenitore rimpinguato di 

risorse che va a sopperire anche alla mancanza di personale, è un supporto. Perché per fare interventi 
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c’è bisogno anche di una squadra che sul campo va a svolgere le attività richieste e non potendo 

garantire oggi una squadra di almeno 3 massimo 4 persone, spesso dobbiamo attingere alla reperibilità 

del personale. Questo accordo quadro inoltre, ci consente di intervenire in maniera puntuale anche sulla 

sorveglianza delle strade che è fondamentale, perchè diminuendo i capo cantonieri questa sorveglianza 

che prima era di 30 km cadauno oggi purtroppo è aumentata a 100-120 km cadauno e quindi è 

difficilissimo mantenere sotto osservazione la situazione senza un ausilio che in questo caso può dare 

l’accordo quadro. Anni fa era tutto più facile da gestire, erano tempi in cui per la manutenzione 

ordinaria si disponeva di 12-13 milioni di euro mentre oggi per la manutenzione ordinaria si hanno a 

disposizione 4 milioni di euro e per la straordinaria 4 di euro fino a 1 milione di euro circa previsto per 

spargisale, spazzaneve fondi lasciati per le emergenze dei comuni montani.  

Quando poi la Città Metropolitana, attraverso i concorsi riuscirà a far rientrare l’emergenza personale 

assumendo 120 cantonieri sicuramente la situazione migliorerà.  

L’accordo quadro, in conclusione, è incentrato sulla manutenzione ordinaria che è attività specifica del 

cantoniere e non sulla straordinaria.  

Chiede la parola il Ragioniere Generale Dott. Talone per informare i presenti che sul Piano Triennale 

ci sono 4 lotti relativi alla viabilità di euro 4 milioni e 8 complessivi connessi alla manutenzione 

ordinaria integrabili qualora ci fossero altre risorse.  

Con l’approvazione del Bilancio di Previsione le risorse destinate alla viabilità sono aumentate rispetto 

a quelle degli anni scorsi, ci sono però degli interventi urgenti risolvibili grazie alle risorse PNNR a 

destinazione vincolata che però hanno una scadenza e devono essere aggiudicati entro il 30 giugno p.v. 

Quindi, conclude il Ragioniere Generale, non si stanno allocando le risorse in Bilancio, perché le 

risorse già ci sono grazie all’approvazione del Bilancio di marzo scorso per cui si tratta solo di inserire 

gli interventi nel Piano Triennale dove non c’è nemmeno bisogno del parere dei Revisori dei Conti 

perché non c’è nessun spostamento di risorse o variazione di Bilancio.  

Terminata la discussione il Presidente della 1^ Commissione Consiliare, tenuto conto del parere 

favorevole degli Uffici, pone in votazione la proposta di deliberazione P32/23: 

Presenti 3 (Angelucci, Proietti, Di Stefano) 

Votanti 3 (Angelucci, Proietti, Di Stefano) 

Favorevoli 2 (Angelucci, Proietti) 

 Astenuti 1 (Di Stefano) 

 Contrari 0 

La Commissione esprime parere favorevole. 

 

A questo punto, anche la Presidente della 5^ Commissione Consiliare procede con la votazione della 

proposta di deliberazione P32/23:  

Presenti 3 (Lavalle, Proietti, Di Stefano) 

Votanti 3 (Lavalle, Proietti, Di Stefano) 

Favorevoli 2 (Lavalle, Proietti) 

Astenuti 1 (Di Stefano) 

 Contrari 0 

La Commissione esprime parere favorevole. 

 

La Presidente Federica Lavalle, in accordo con il Presidente della 1^ Commissione Mariano 

Angelucci, esauriti i punti all’o.d.g., chiude i lavori alle ore 15.46. 

 

- Risultano assenti per la 1^ Commissione Consiliare: Angelo Capobianco (Movimento 5 Stelle), 

Antonio Giammusso (Lega Salvini Premier) e Micol Grasselli (Territorio e Partecipazione – Fratelli 

D’Italia).  
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- Risultano altresì assenti per la 5^ Commissione Consiliare: Angelo Capobianco (Movimento 5 

Stelle), Angelo Pizzigallo (Lega Salvini Premier) e Micol Grasselli (Territorio e Partecipazione – 

Fratelli D’Italia).  

-  

 

 

 

             Il Segretario Verbalizzante                                             Il Presidente della 1^ Commissione  

         Valentina Mautone            Mariano Angelucci 

 

                La Presidente della 5^ Commissione 

Lavalle Federica 
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